

31省份去年人口出生率公布 20省人口自然增长率为负 9省超8%

2022年有9个省份的人口出生率超过8‰，有20个省份人口自然增长率为负，比上一年增加7个。

2022年我国出生人口956万人，比2021年减少106万人。人口出生率为6.77‰，比2021年下降0.75个百分点。

分省份看，2022年，各地的人口出生率、人口自然增长情况如何？

国家统计局日前编著出版的《中国统计年鉴2023》公布了31个省份的人口出生率、死亡率和自然增长率数据。记者梳理发现，2022年有9个省份的人口出生率超过千分之八(8‰)；有20个省份人口自然增长率(人口自然增加数(出生人数-死亡人数)/同期平均总人口数)为负，比上一年增加7个。

在人口出生率方面，有14个省份超过了全国平均水平(6.77‰)，其中有4个省份超过了1‰即千分之十，分别是西藏、贵州、青海和宁夏，均来自

西部地区。有5个省份人口出生率处于8‰到9‰之间，分别是海南、广西、甘肃、广东和云南。

通常来说，人口出生率较高的地方，往往是城镇化率较低的地方。不过也有例外，比如第一经济大省广东的城镇化率高居全国第四，但广东去年的人口出生率达到了8.3‰，位居全国第八。数据显示，2022年全年广东出生人口105.2万人，连续三年成为唯一一个出生人口超100万的省份，广东已经连续五年成为第一生育大省。

广东省体改研究会执行会长彭澎分析，一方面，广东常住人口总量位居全国第一，省外流入人口总量非常大，流入的人口结构比较年轻，处于婚育年龄的比例比较高。另一方面，像粤东的潮汕、粤西的湛江等地，虽然这些地方近年来生育意愿也在下降，但受传统的生育文化影响，相对其他地区，

这些地方的生育意愿仍比较高。

从人口自然增长率来看，共有11个省份2022年人口自然增长率保持正增长，其中西藏、宁夏、贵州、青海和广东位居前五。有20个省份2022年人口自然增长率为负，其中有7个省份去年人口自然增长率由正转负。

其中，户籍人口第一大省河南去年自然增长率为-0.08‰。河南省统计局发布的数据显示，与2021年相比，全省出生人口减少6.0万人，出生率下降0.58个百分点；全省死亡人口增加1.1万人，死亡率上升0.14个百分点。人口自然增长率62年来(自1961年开始)首次出现负增长。

在安徽，2019年人口自然增长率为5.99‰，2020年仅为1.49‰，2021年进一步降至0.05‰，2022年人口自然增长率为-0.93‰。

另外，根据国家卫生健康委上月公布的《2022年我国卫

生健康事业发展统计公报》，2022年我国出生人口中，二孩占比为38.9%，三孩及以上占比为15%。记者据此计算，2022年，我国一孩出生数量为441万人，二孩出生数量为372万人，三孩及以上出生数量为143万人(四舍五入取整数)。近6年来，我国一孩出生数量降幅达到51.3%。

总体来看，目前各地的鼓励生育措施中，包括发放生育补贴、购房补贴等措施，目标对象主要是二孩三孩家庭。但鼓励生育不能只盯着二孩三孩。人口专家、广东省政府参事室特约研究员董玉整认为，现在各地鼓励三孩生育的措施较多，二孩也有一些，相对来说一孩就少一点。但生育三孩的数量本身就较少，要显著提升积极生育政策的实际效果，生育补贴的重点就要前移，要巩固一孩生育的基本盘。“鼓励生育应该从一孩开始。”

据《第一财经》

江苏省委原副书记 张敬华一审获刑14年

新华社武汉11月21日电 2023年11月21日，湖北省武汉市中级人民法院公开宣判江苏省委原副书记张敬华受贿一案，对被告人张敬华以受贿罪判处有期徒刑十四年，并处罚金人民币四百万元；对张敬华受贿犯罪所得及孳息依法予以追缴，上缴国库。

经审理查明：2008年至2021年，被告人张敬华利用担任江苏省环境保护厅厅长，徐州市委副书记、市长，镇江市委书记，江苏省政府秘书长，江苏省政府副省长，江苏省委常委、南京市委书记兼南京市江北新区党工委书记，江苏省委副书记等职务上的便利，以及职权、地位形成的便利条件，为有关单位和个人在工程承揽、项目开发、职务提拔等方面提供帮助，直接或通过他人非法收受财物共计折合人民币4984万余元，其中1676万余元未实际取得。

武汉市中级人民法院认为，被告人张敬华的行为构成受贿罪，受贿数额特别巨大，应依法惩处。鉴于张敬华到案后如实供述犯罪事实，主动交代监察机关尚未掌握的受贿犯罪事实，部分受贿系犯罪未遂，认罪悔罪，涉案赃款赃物已全部追缴到案，依法可对其从轻处罚。法庭遂作出上述判决。

最高检依法 对李再勇决定逮捕

本报综合消息 记者21日从最高人民检察院获悉，贵州省政协原党组成员、副主席李再勇涉嫌受贿、滥用职权一案，由国家监察委员会调查终结，移送检察机关审查起诉。日前，最高人民检察院依法以涉嫌受贿罪、滥用职权罪对李再勇作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

公开资料显示，李再勇生于1962年8月，仡佬族，贵州务川人。他曾在贵州工作多年，担任过贵州省委常委、秘书长、办公厅主任，贵阳市委书记，贵州省人民政府副省长、党组副书记等职。

相关新闻

前三季度全国新人结婚登记数同比增加24.5万对

本报综合消息 近日，民政部网站发布了《2023年3季度民政统计数据》，据统计，今年前三季度，全国办理结婚登记为569.0万对，办理离婚登记197.3万对。

记者注意到，2022年前三

季度，全国共办理结婚登记544.5万对，办理离婚登记164.3万对。相较而言，今年前三季度结婚登记量较去年同期增加24.5万对，离婚登记量同比增加33万对。

今年上半年，我国结婚人数

已出现止跌回涨。民政部统计数据表示，上半年的全国结婚登记量为392.8万对，较去年上半年的373.2万对增加了19.6万对。

我国的结婚登记量持续下跌多年。根据民政部统计数据，2013年全国结婚登记数据

为1346.93万对，在2014年就开始逐年下降，后于2019年跌破1000万对大关，2021年为763.6万对，跌破800万对大关。2022年，全国结婚登记数量为683.3万对，较上一年减少80.3万对，下降约10.5%。

公安机关打击缅北涉我电信网络诈骗犯罪取得显著战果

累计3.1万名犯罪嫌疑人移交我方

据新华社电 记者11月21日从公安部获悉，针对当前缅北涉我电信网络诈骗犯罪严峻形势，公安部部署云南等地公安机关持续推进边境警务执法合作，连续开展多轮打击行动，截至目前，缅北相关地方执法部门共向我方移交电信网络诈骗犯罪嫌疑人3.1万名，其中幕后“金主”、组织头目和骨干63名，网上在逃人员1531名，打击工作取得显著战果。

今年9月以来，在公安部和

云南省公安厅指挥部署下，西双版纳、普洱、临沧等地公安机关与缅甸相关地方执法部门开展边境警务执法合作，开展一系列打击行动，取得显著战果，一大批电信网络诈骗犯罪嫌疑人先后移交我方。进入11月后，为纵深推进打击行动，我公安机关进一步深化中缅警务执法合作，向缅北电信网络诈骗犯罪发起凌厉攻势，战果显著，捷报频传。我公安机关公开通缉的缅北果敢电信网络诈骗犯

罪集团重要头目明国平、明菊兰、明珍珍被成功缉拿归案，首犯明学昌畏罪自杀，一大批境外诈骗窝点被成功铲除，狠狠打击了境外诈骗集团的嚣张气焰。11月18日，德宏公安机关边境警务执法合作取得重要突破，缅北木姐地区执法部门将571名电信网络诈骗犯罪嫌疑人陆续移交我方，对诈骗分子形成强大震慑。截至目前，在缅甸各方的大力配合下，累计3.1万名电信网络诈骗犯罪嫌疑人

移交我方，并被涉案地公安机关陆续押回。公安机关将彻查其全部违法犯罪事实，坚决依法予以严惩。

公安机关有关负责人表示，将始终保持对缅北电信网络诈骗犯罪集团高压严打态势，不断深化中缅边境警务执法合作，持续组织专项打击行动，全力清剿诈骗窝点，依法缉捕涉诈人员，坚决维护人民群众生命财产安全和合法权益，切实维护边境安全稳定。

冬季守护健康，起居养生防“五寒”



“冬，终也，万物收藏也。”冬季来临，自然界万物闭藏，人体阳气也相应开始潜藏于内。立冬过后，气温下降趋势加快，宜及时添衣保暖，顾护人体阳气。建议大家起居养生做好“五防”，守护冬季健康。

防鼻塞：冬季人体鼻黏膜直

接接触冷空气，其黏液分泌减少，鼻子的“屏风”作用也容易变差。不妨以寒制寒，每天早上或者外出之前用冷水搓洗自己的鼻翼。早晚可以用冷水洗鼻，有利于增强鼻黏膜的免疫力，提高鼻子的耐寒能力。

防颈寒：冬季是颈椎病易高发的季节。颈部是人体的“要塞”，颈部不仅充满血管，还有很多重要的穴位。穿立领装或戴围巾不但能挡住寒风，还能避免头颈部血管因受寒而收缩，对预防高血压病、心

血管病等都有一定的好处。

防肺寒：风寒感冒是冬季最常见的健康隐患之一。症状较轻者，可选用一些辛温解表、宣肺散寒的食材。有歌云：“一把糯米煮成汤，七根葱白七片姜，熬熟兑入半杯醋，伤风感冒保安康”。温服后上床盖被，微热而出小汗为宜。

防腰寒：腰部为“带脉”所行之所，特别是脊椎两旁的后腰是肾脏所在位置。肾喜温恶寒，常按摩能温煦肾阳、畅达气血。具

体的做法是：两手对搓发热后，紧按腰眼处，稍停片刻，然后用力向下搓到尾椎骨。每次做50-100遍，每天早晚各做一次。

防脚寒：寒从脚下生，冬季可以经常做足浴。足浴要注意以下三点：一是温度，水温最好40℃左右，水淹没踝关节处；二是时间，每次浸泡20-30分钟，不时添加热水保持水温；三是按摩，泡足后擦干，用手按摩足趾和脚掌心2-3分钟。

滨州市科协供稿



扫描二维码关注滨州市科技馆微信公众号参与科普活动



扫描二维码关注科普滨州微信公众号了解科普内容和生活资讯